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Teksti: Sanna Allt

Tampereen teknillisen yliopiston ylioppilaskunta palkitsi hiljattain Risto Mikkosen Hyvä Luennoitsija -arvoni-
mellä. Opiskelijat kehuvat muun muassa piirianalyysin opetuksesta vastaavaa Mikkosta selkeäksi ja johdon-
mukaiseksi luennoitsijaksi, jonka persoonallinen opetustyyli auttaa ymmärtämään raskaitakin aiheita.

Opetus on joukkuelaji 

■	Tampereen teknillisen yli-
opiston (TTY) sähkömagnetii-
kan lehtori Risto Mikkonen 
vertaa mielellään opetustyötä 
valmentamiseen. – Opettajan 
työ on samanlaista kuin val-
mentajan homma: yhdessä py-
ritään viemään hommaa kohti 
valmista päämäärää, opiskeli-
jaraadin palkitsema opettaja 
pohdiskelee.

situksi, Mikkonen kertoo. 

Laatutyöryhmästä uusia 
ideoita opetukseen
TTY:n rehtori Jarl-Thure Eriks-
son käynnisti aikanaan Sähkötek-
niikan osastolla sähköpiiri -nimi-
sen kokeilun. – Ideana oli testa-
ta, löytyykö oppimistuloksista ero-
ja ryhmäkoon mukaan. Sähkö-
fukseista koottiin vapaaehtoisuu-
teen pohjautuen 20–30 opiskeli-
jan pienryhmä, jolla voitiin ko-
keilla erilaisia opetusmenetelmiä 
ensimmäisen vuoden peruskurs-
seilla. Kokeilua jatkettiin viitisen 
vuotta. Nyt on aika katsoa tulok-
sia, sähköpiirejä organisoinut Mik-
konen sanoo.

Sähkömagnetiikan lehtori on 
edustanut osastoaan TTY:n ope-
tuksen laatutyöryhmässä. 

– Laatutyöryhmä tekee aloit-
teita erilaisista opetuksen kehit-
tämishankkeista ja -selvityksistä. 
Viime aikoina ovat esillä olleet 
muun muassa henkilökohtaisten 

opintosuunnitelmien (HOPS) 
kehitystyö, opintoneuvontapsy-
kologien palkkaaminen osastoille 
ja opetuksen ja oppimisen laatu-
mittarihanke. Työryhmä järjestää 
pari kertaa vuodessa kaikille avoi-
men oppimisen laatupäivän, jos-
sa talon ulkopuoliset asiantunti-
jat alustavat oppimisesta. Erilais-
ta pedagogista koulutusta järjes-
tetään opetushenkilökunnalle, 
esimerkiksi viime aikoina esillä 
on ollut opetusportfolion kokoa-
minen. Opetuksen meritointi on 
yhä tärkeämpää yliopisto-opetta-
jan työssä. 

Laatutyöryhmän toimintaan 
osallistuminen on tuonut lehto-
rin omaan opetustyöhön uutta 
näkökulmaa. – Isoilla massakurs-
seilla nuoret opiskelijat eivät juuri 
uskalla suutaan avata, joten perus-
opetuksessa uusia asioita ei ole jä-
rin helppo kokeilla. Laatutyöryh-
mä panee ajattelemaan opetusta. 
Ammattiaineissa olemme toteut-

 Mistä on hyvät opettajat tehty, osa 3

Tämä juttusarja esittelee laa-

dukkaasta opetuksesta pal-

kittuja tekniikan korkeakoulu-

opettajia ja heidän ajatuksiaan 

opetuksesta. Kunkin jutun yhte-

ydessä kerrotaan lyhyesti TEKin 

koulutuksen ennakointihank-

keen, FuturEngin tuloksista. 

 Sarjassa pohditaan teknillis -

tieteellisen opetuksen laadun 

ja ammattitaitoisen opetus-

henkilö  kunnan merkitystä 

teknilliselle korkeakoulutukselle 

ja Suomen hyvinvoinnille. 

 Haastatteluista voi antaa 

palautetta kirjoittajalle  

 sanna.allt@tek.fi , 

 puh. (09) 2291 2235. 

Juttusarjaa ja sen kirvoittamaa 

palautetta hyödynnetään TEKin 

koulutuspoliittisen ohjelman 

päivittämisessä.

Risto Mikkonen on 
alunperin koneteknii-
kan diplomi-insinööri. 
Energiatekniikan alan 

diplomityö toi hänet sähkömag-
netiikan laitokselle, jossa hän on 
työskennellyt vuodesta 1984 tut-
kijana ja opettajana. Tekniikan li-
sensiaatin tutkinnon hän suorit-
ti vuonna 1987, ja nykyään hän 
vetää suprajohtavuustutkimuk-
sen kahdeksanhenkistä tutkimus-
ryhmää. 

Mikkonen opettaa kaikille säh-
köteekkareille pakollisia piiriana-
lyysin kursseja, joilla opiskelijoita 
on useita satoja. Peruskurssien li-
säksi hän opettaa myös syventäviä 
opintoja. Polttokennot, vetytek-
nologia, aurinkosähkö, tuulivoi-
ma ja suprajohtavuus kiinnosta-
vat sähköteekkareita: ammattiai-
nekursseilla opiskelijoita on pe-
räti 40–50. – Laitoksemme kolme 
vuotta sitten perustettu ammattiai-
ne, moderni sähköenergiateknik-
ka, on osoittautunut erittäin suo- ➤
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taneet seminaareja opponointi-
menetelmällä, jossa kurssin asia-
sisällön lisäksi harjoitellaan op-
ponointia. Vaikka tekninen sisäl-
tö on tärkeää, tulee opiskelijoi-
den saada myös valmiuksia kriitti-
seen ajatteluun, ongelmanratkai-
suun ja viestintään. Tällaiset tai-
dot ovat tavattoman tärkeitä ny-
kyisen tietotulvan keskellä, Mik-
konen toteaa.

Yritysyhteistyö 
välttämätön hyvä
Opetuksen, tutkimuksen ja hallin-
non välillä tasapainoilu on Mik-
koselle tuttua. – Opetus ja tutki-
mus vievät ajallisesti työstäni ku-
takuinkin puolet ja puolet. Aikaa 
menee varsin paljon tutkimuksen 
rahoituksen hankkimiseen, minkä 
vuoksi raaka tutkimustyö jää usein 
nuoremmille tutkijoille, lehtori to-
teaa kiitellen pätevää tutkimusryh-
määnsä. 

Kuten teknillisissä yliopistois-
sa ja tiedekunnissa yleensä, myös 
sähkömagnetiikan laitoksen tut-
kimus ja opetus on suorassa yh-
teydessä teollisuuden ja työelä-
män tarpeisiin. – Supraryhmä te-
kee soveltavaa tutkimusta yhdessä 
alan yritysten, kuten Outokum-
mun, Fortumin, ABB:n, Prizz-
Techin ja Teollisuuden Voiman 
kanssa. Ilman yritysten mukana 
oloa emme saisi Teknologian ke-
hittämiskeskus Tekesin rahoitus-
ta, joten yritysten aito kiinnostus 
ja suora taloudellinen panostus 
tutkimushankkeisiin on toimin-
tamme edellytys, Mikkonen lis-
taa tutkimustyön realiteettejä. 

– Hankkeet ovat yleensä kolmi-
vuotisia, mikä tuo edes hieman 
pitkäjänteisyyttä tutkimukseen. 
Esimerkiksi väitöskirjatyössä ehtii 
kolmessa vuodessa melko pitkälle, 
jolloin laitoksen toimintarahoituk-
sella pystytään usein rahoittamaan 
nuoren tutkijan loppurutistus, tut-
kimusryhmän vetäjä kertoo. 

Sähkömagnetiikan laitoksella 
on supraryhmän lisäksi tuuliryh-
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Sidosryhmäyhteistyö tärkeää 
teknilliselle yliopistokoulutukselle
■	Suomalaisen teknillisen kor-
keakoulutuksen keskeinen vah-
vuus on tiivis elinkeinoelämäyh-
teistyö. Teollisuuden ja muiden 
työnantajien kanssa tehdään lu-
kuisia yhteistyöprojekteja har-
joitustöistä laajoihin tutkimus-
hankkeisiin. Työllistyminen val-
mistumisen jälkeen korostuu 
teknillisen korkeakoulutuksen 
tavoitteissa, ja teekkarit hank-
kivat runsaasti työkokemusta jo 
opiskeluaikanaan. 
 FuturEng-tutkimushankkeen 
loppuraportissa sidosryhmäyh-
teistyön merkityksen uskotaan 
kasvavan tulevaisuudessa. Yli-
opistoille tulee uusia yhteis-
työkumppaneita. Loppuraportti 
suosittaakin sidosryhmäyhteis-
työn vahvistamista siten, että 
tiivis verkottuminen niin kansal-
lisesti kuin kansainvälisesti kor-

keakoulujen, elinkeinoelämän ja tut-
kimuslaitosten kesken on eräs suo-
malaisen teknillisen korkeakoulutuk-
sen voimavara. Tämä edellyttää kor-
keakouluilta selkeää näkemystä kor-

Kuva 1. Teknillistieteellisen yli-
opistokoulutuksen budjettirahoi-
tuksen ja ulkopuolisen rahoituk-
sen reaaliarvo  opiskelijaa koh-
den vuosina 1985–2003 (KOTA-
tietokanta). 

Kuva 2. Teknillistieteellisen yliopis-
tokoulutuksen rahoituksen jakau-
tuminen palkkojen, tilakustannus-
ten ja muiden menojen kesken 
vuosina 1985–2003 (KOTA-tieto-
kanta). 

Kuva 3. Teknillisten yliopistojen ja tiedekuntien rahoitus (nimellisarvo) läh-
teittäin vuosina 1999–2003 (KOTA-tietokanta).

keakoulujen tehtävistä.
 Loppuraportissa todetaan, 
että työnteon ja opintojen yhdis-
täminen ja vuorottelu tukee elin-
ikäisen oppimisen periaatetta. 
Sen on oltava mahdollista entis-
tä joustavammin erityisesti Mas-
ter-, tohtori- ja täydennyskoulu-
tusohjelmissa. Raportissa muis-
tutetaan, että akateemisessa 
koulutuksessa työkokemuksen li-
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mä ja laskentaryhmä. – Lasken-
nallinen tekniikka tekee erityisen 
paljon yritysyhteistyötä. Muun 
muassa Koneen konehuoneet-
toman hissin, Abloyn sähköme-
kaanisen lukon, Oraksen hanan, 
Sonyn nauhureiden äänipäiden 
ja Nokian antennien suunnitte-
lussa on hyödynnetty laskenta-
ryhmän osaamista. Laskennallis-
ta tekniikkaa tarvitaan myös mo-
nessa yliopistomme laboratorios-
sa. Laitoksemme erilaiset tutki-
musryhmät täydentävät hyvin toi-
siaan, Mikkonen selittää innos-
tuneesti.

Kotimaan teollisuuskumppa-
neiden lisäksi supraryhmällä on 
paljon tutkimusyhteistyötä EU-
rintamalla. Kuudes EU-projek-
ti käynnistyy tulevana keväänä. – 
Verkottuminen on tänä päivänä 
tutkimustyön ehdoton edellytys, 
Mikkonen toteaa. 

Jalkapallosta eväitä 
opetukseen
Risto Mikkonen tunnustautuu ar-
moitetuksi jalkapalloilun ystäväk-
si. – Olen pelannut itse ja valmen-
tanut junnujoukkueita. Opettajan 
ja valmentajan työssä on paljon sa-
maa. Kun huseeraa pienryhmän 
kanssa puoli vuotta, kokee onnis-
tumisen riemua, kun tentti menee 
hyvin. Oppiminen on enemmän 
yhdessä tekemistä kuin tiedon 
kaatamista auktoriteetilta opiske-
lijoille. Valmentajan näkökulma 
yliopisto-opetuksessa näkyy myös 
siinä, että pyritään tiedollisten 
valmiuksien lisäksi kehittämään 
kommunikaatiotaitoja ja muita 
sosiaalisia valmiuksia. 

– Opettamani ala, uudet ener-
giamuodot herättävät paljon into-
himoja. Joskus opiskelija innostuu 
alustuksen jälkeen ottamaan sel-
vää perusteellisemmin käsitellystä 
aiheesta, koska on ollut eri miel-
tä. Minua näkemysteni kriittinen 

FuturEng –hankkeen loppuraportti sähköises-
sä muodossa ja lisätietoja hankkeesta osoit-
teessa http://www.tek.fi/futureng.

Funktionaalinen 
lukutaito

■	Uuden teknologian käyttö ja muutos kohti tietoyhteiskun-
taa vaativat uudenlaista lukutaitoa. Tietoa ei tietoyhteiskun-
nan aikakaudella tarvitse enää muistaa ulkoa, vaan tärkeäm-
mäksi on noussut oikean tai tarvittavan tiedon haarukoiminen 
laajasta tietomassasta. 

Tutkija Mikko Aro kutsuu tällaista silmäilevää ja arvioivaa 
tiedon hakemista nettilukemiseksi. Hän on selvittänyt tietoko-
neen käytön eri osa-alueiden yhteyksiä lukutaitoon. Aron tut-
kimus on osa Suomen Akatemian Life as Learning -tutkimus-
ohjelmaa.

Empiirisen tarkastelun perusteella vaikuttaa siltä, että tieto-
koneen käyttö pelaamiseen ei juuri vaikuta lukutaitoon. Sen si-
jaan tietokoneen käyttäminen tiedonhakuun ja kommunikoin-
tiin näyttää kehittävän nyky-yhteiskunnassa vaadittavaa funktio-
naalista lukutaitoa.

Tutkimuksen oletus oli, että nuoremmat ikäluokat sekä tie-
totyöläiset ovat sosiaalistuneet vahvemmin nettilukemiseen. 
Yhteys tietokoneen käytön ja lukutaidon välillä oli kuitenkin 
vahva myös ”rutiinityöntekijöiden” sekä vähän koulutettujen 
keskuudessa.

Lukutaitovaatimuksissa korostetaan nykyisin tiedon seulon-
taa, olennaisen löytämistä ja luetun ymmärtämistä. Myös lu-
kutaitoa selvittävät mittarit on viritetty arvioimaan nopean ja 
silmäilevän lukutaidon kykyjä. Mittarit selvittävät esimerkiksi 
sanomalehdistä, aikatauluista ja  käyttöohjeista löytyvien teks-
tien, kuvioiden ja taulukoiden ymmärtämistä. 

Mikko Aron tutkimus pohjautuu Jyväskylän yliopiston Kou-
lutuksen tutkimuslaitoksen ja Tilastokeskuksen keräämään Ai-
kuisten kansainväliseen lukutaitotutkimukseen, jossa mitattiin 
nimenomaan funktionaalista lukutaitoa. ❏

Lisätietoja: tutkija Mikko Aro, 

p. (02) 333 8832 mikko.aro@utu.fi.

säksi erityisen tärkeää on myös 
opiskelun kytkeminen tieteelli-
seen tutkimukseen. Kytkentää 
tieteelliseen tutkimukseen on 
tuotava esiin jo tekniikan kandi-
daatin opinnoissa.

Reaalinen opetukseen 
käytettävä rahoitus 
pienentynyt tuntuvasti
Yhteistyöhön elinkeinoelämän 
kanssa ajaa entistä enemmän 
myös teknillisten yliopistojen tiu-
kentunut talous. Tekniikan alalla 
reaalinen budjettirahoitus suh-
teutettuna opiskelijamäärään on 
polkenut viime vuosina paikal-
laan (kuva 1), vaikka samaan ai-
kaan tilakustannusten osuus yli-
opistojen budjetista on noussut 
tuntuvasti (kuva 2). Opetus- ja 
tutkimushenkilökunnan palkkoi-
hin, opetusvälineisiin ja mitta-
laitteisiin on ollut entistä vähem-
män rahaa käytössä. 
 Tekniikan alalla ulkopuolisen 
rahoituksen osuus on suurin kai-
kista yliopistokoulutuksen alois-
ta, peräti 42 %. Pääosa ulkopuo-
lisesta rahoituksesta (kuva 3) 
tulee Teknologian kehittämiskes-
kukselta, kotimaisilta yrityksiltä, 
Suomen Akatemialta ja muilta 
kotimaisilta rahoittajilta, kuten 
kunnilta. Ulkopuolinen rahoitus 
on lähes kokonaan tutkimusra-
hoitusta.
 Opiskelijamäärä suhteessa 
opetuksen henkilötyövuosiin tek-
niikan alalla on noussut viimei-
sen 15 vuoden aikana 15:sta 
25:een. Samanaikaisesti kas-
vaneiden sisäänottojen vuoksi 
opiskelijoiden lähtötaso on tul-
lut heterogeenisemmäksi, mikä 
on osaltaan lisännyt henkilökoh-
taisen opetuksen ja ohjauksen 
tarvetta. FuturEng-hankkeen lop-
puraportti esittää, että teknilli-
sen yliopistokoulutuksen opetuk-
seen ja ohjaukseen käytettävis-
sä olevia resursseja on lisättävä 
tuntuvasti. ❏

tarkastelu ei haittaa, päinvastoin. 
Sehän on opettajalle palkitsevaa, 
että opiskelija kiinnostuu aihees-
ta, Mikkonen muistuttaa. ❏


